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Instrukcja dla zdajacego

1.

NS R Ww

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoj3a datg urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktdrg uwazasz za poprawng, np.

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite$§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.

Pobrano z arkusze24.pl

Wyplyw ropy naftowej z odwiertu samoczynnego odbywa sig

A.

B.

C.
D.

Zadanie 2.

Rysunek przedstawia schemat odwiertu do lugowania soli kamiennej z wysadow =L .
solnych. Rurociggiem oznaczonym cyfra 1 tloczy si¢ do odwiertu

A.

B.
C.
D

Zadanie 3.

przestrzenig pierScieniowg pomigdzy kolumng rur eksploatacyjnych a kolumng
wydobywcza.

przestrzenig pierscieniowa pomigdzy kolumng rur wydobywczych a przewodem
pompowym.

przekrojem kolumny rur eksploatacyjnych.

przekrojem kolumny rur wydobywczych.

ciecz izolujaca strop komory solnej.
roztwdr soli kamienne;.

kounoiz
salma

wodg technologiczna.

ciecz buforujaca.

Wtlaczanie do gérotworu wod ztozowych, pompowanych wraz z ropa naftowa, moze odbywac si¢

A. zgodnie z projektem zatwierdzonym przez dyrektora okregowego urzedu gorniczego.
B. zgodnie z projektem zatwierdzonym przez kierownika ruchu zaktadu gérniczego.
C. tylko woéwczas gdy wody posiadaja niewielka mineralizacjg.
D. tylko w szczegolnie uzasadnionych przypadkach.
Zadanie 4.
Pakery wydobywcze (eksploatacyjne) nalezy instalowa¢ w odwiertach eksploatacyjnych gazu ziemnego,
w ktorych wystepuje
A. wylacznie pierwsza kategoria zagrozenia siarkowodorowego.
B. pierwsza i druga kategoria zagrozenia siarkowodorowego.
C. druga i trzecia kategoria zagrozenia siarkowodorowego.
D. trzecia i czwarta kategoria zagrozenia siarkowodorowego.
Zadanie 5.

W jaki sposéb mozna zwigkszy¢ dhugosé skoku laski pompowej IZP?

A.

B.
C.
D

Wydtuzajac dlugosé chomata taczacego laske z wahaczem.
Poprzez zmiang zamocowania pociggaczy na korbie IZP.
Poprzez zmiang obrotéw watu korbowego.

Zwigkszajac dtugosc¢ laski pompowe;.
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Zadanie 6.
Ile powinien wynosi¢ skok tloka pompy wglebnej o $rednicy 40 mm, aby zapewni¢ objetosé skokowa
Q= 0,001256 m*?

A. 0,5m
B. 0.8m
C. 1,0m
D. 12m
Zadanie 7.
W jaki sposéb wykonuje si¢ oczyszczanie dna odwiertu gazowego z wody ztozowej w trakcie eksploatacji
gazu?
A. Przeprowadzajgc pompowanie oczyszczajace.
B. Przeprowadzajac rekonstrukcj¢ odwiertu.
C. Wykonujac syfonowanie odwiertu.
D. Wykonujac zabieg tyzkowania.
Zadanie 8.

Przy nawadnianiu pozakonturowym odwierty zasilajace zlokalizowane sg

A. zaréwno w strefie wody okalajacej, jak i podscielajace;.
B. w strefie wody podscielajace;.

C. poza strefg wody zltozowej.

D. w strefie wody okalajace;j.

Zadanie 9.

Iloé¢ gazu ziemnego, ktéra przez caly okres pracy podziemnego magazynu gazu znajduje si¢ w magazynie
nazywana jest pojemnoscia

A. calkowity.

B. buforowa.

C. robocza.

D. czynna.
Zadanie 10.

Planowane jest przeprowadzenie obrobki odwiertu, polegajacej na wycigganiu kolumny rur wydobywczych
niespgczanych o srednicy 2%”. Do rozkrgcania tych rur wymagane jest uzycie

A. klucza o $rednicy 2%” i klucza o $rednicy 27%”
B. klucza i elewatora o $rednicy 2%”

C. dwoch kluczy o $rednicy 2%”

D. dwdch kluczy o $rednicy 274"
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Zadanie 11.

W celu wykonania kwasowania odwiertu eksploatujacego rop¢ naftowg z wapieni jurajskich nalezy
przygotowa¢ odpowiednig ilo§¢ kwasu

A. fosforowego.
B. siarkowego.
C. weglowego.
D. solnego.
Zadanie 12.
Z odwiertu gazowego wydobycie dobowe wyniosto 30 tys. m® gazu (w przeliczeniu na warunki normalne)
oraz 1,5 m® wody. Wyktadnik wodny w tym przypadku wynosi
A. 2-10°m’/m’
B. 2:10°m’/m’
C. 510" m’/m’
D. 510° m’/m’
Zadanie 13.

Termometr na rurociggu gazowym wskazat warto$¢ 13°C. Przy przeliczaniu ilosci gazu na warunki
normalne wartos§¢ temperatury nalezy przyjac¢ rowng

A. 283K
B. 286K
C. 290K
D. 204K
Zadanie 14.

W ciaggu 15 dni wydobycie z odwiertu samoczynnego LS wyniosto: 796 ton ropy naftowej i 5420 kg wody
ztozowej. Wydobycie w 16 dniu zapisano w dobowym raporcie wydobycia. Jakie warto$ci nalezy wpisac
odpowiednio w kolumnie 4 i 8 raportu dla odwiertu L5?

A. 741 oraz 5785 Dobowy raport wydobycia kopalin z odwiertéw kopalni ......
. Wydobycie
B. 848 oraz 5730
Lp. h(l;z:;::t:r Ropy [ton] Gazu [m?) Wody [kg]
C. 853 oraz 5785 dzi$ | od1-go | dzis | od1-go | dzi$ | od 1-go
D. 853 oraz 4635 1 2 3 4 5 6 7 8
1 L3 46 684 285 | 4270
2 LS 57 365
3 L6 52 310
Razem
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Zadanie 15.

Na profilu geologicznym odwiertu gazowego wapienie kredowe posiadajg oznaczenie

A. B. C. D.
Zadanie 16.
Okresl, na podstawie instrukcji kontroli wind do obrébki odwiertéw, czestotliwos¢ kontroli pomiarowe;j
okladzin hamulcowych.
Czestotliwo$¢ wykonywanych kontroli
Obstuga obiektu Kierownik Przedstawiciel
zaktadu goérniczego | obiektu zaktadu dziatu Rodzaj
Lp. | Elementy podlegajace kontroli (mechanik, gérniczego lub | technicznego—| wykonywanej
elektryk, operator | jego zastepca, | osoba dozoru kontroli
obrébki kierownik ruchu
i wydobycia) Zmiany
I . 1 x mies. A
Y b iamimsiony s
1 xrok AB
1 x mies. A
3.2 Wierice hamulcowe 1 x 6 mies. ABC
1xrok AC
1 x mies. A
3.3 | Diwignie i ciegna hamulcowe 1 x 6 mies. ACD
1 x rok AC
1 x mies. A
3.4 | Tasmy i oktadziny hamulcowe 1 x 6 mies. ABC
1 x rok AC

A. Kontrola wizualna, B. Kontrola zgodna z instrukcjg eksploatacji i normg, C. Kontrola pomiarowa, D. Ocena
funkcjonalnosci

A. Dwarazy w roku przez osobg dozoru ruchu.
B. Raz na miesigc przez mechanika zaktadu.

C. Raz w roku przez osobe¢ dozoru ruchu.

D. Raz narok przez kierownika zmiany.

Zadanie 17.

W instalacji odazotowania gazu ziemnego i usuwania helu z gazu zagrozeniem jest hatas wytwarzany przez
motosprezarki. Dopuszczalny poziom ekspozycji na halas w odniesieniu do 8—godzinnego dobowego
Wwymiaru czasu pracy nie moze przekraczaé

A. 60dB
B. 65dB
C. 75dB
D. 85dB
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Zadanie 18.

Na schemacie instalacji do osuszania gazu ziemnego adsorber oznaczony jest cyfrg

A1
Gaz osuszony

B. 2 I%)

C. 3

D. 4 2

© 3
Gaz do osuszania | 4 g
Zadanie 19.

Fotografia przedstawia pierscienie Raschiga. Elementy te w procesach oczyszczania gazu ziemnego
stosowane s3

A. w oddzielaczach przyodwiertowych gazu.
B. jako wypelnienie kolumny absorpcyjnej.
C. w absorpcyjnej kolumnie potkowe;.

D. jako wypekienie adsorberéw.

Zadanie 20.
Instalacje do adsorpcyjnego osuszania gazu ziemnego z wykorzystaniem tabletek chlorkowo-wapniowych
stosuje si¢ w przypadku

A. duzej ilosci przepltywajacego gazu o wysokim cisnieniu.

B. malej ilosci przeptywajacego gazu o wysokim cisnieniu.

C. malej ilosci przepltywajacego gazu o niskim ci$nieniu.

D. duzej ilosci przeplywajacego gazu o niskim ci$nieniu.

Zadanie 21.
Oddzielenie w procesie stabilizacji z ropy naftowej lekkich sktadnikéw odbywa si¢ w

A. kolumnie stabilizacyjne;.
B. chtodnicy natryskowej.
C. kondensatorze.

D. oddzielaczu.
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W metodzie mechanicznej rozbijania emulsji ropnych z zastosowaniem wirdwek elektrycznych
wykorzystywane jest

A.

B.
C.

D.

Zadanie 23.

powstawanie potencjatu elektrycznego na granicy ropa — woda.
powstawanie sily elektrostatycznej na granicy ropa — woda.
dzialanie sily bezwladnosci.

dziatanie sily od$srodkowe;j.

Do jakiej temperatury schtadzany jest glikol przed skierowaniem go do kolumny absorpcyjnej, podczas
osuszania gazu ziemnego?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 24.

5°C
10°C
30°C
50°C

Zbiorniki bezcisnieniowe stuzg do gromadzenia na terenie kopalni

A. ropy naftowej, gazoliny stabilizowanej 1 glikolu.
B. ropy naftowej, wody ztozowej i metanolu.
C. ropy naftowej, wody ztozowej i gazoliny.
D. wody zlozowej, gazoliny i metanolu.
Zadanie 25.
Zbiornik posiada oznaczenie jak na fotografii. Temperatura zaptonu ropy w tym przypadku moze wynosié
A. 18°C
B. 24°C
C. 3I°C
D. 55°C
Zadanie 26.

Zbiorniki naziemne, w celu zabezpieczenia przed przedostaniem si¢ ropy naftowej do srodowiska

naturalnego, powinny by¢ otoczone watem ziemnym o wysokosci

A.

o 0w

co najmniej 0,5 m
co najmniej 1,0 m
0d0,5mdo 1,0m
0d0,5mdo 1,5m

Strona 7z 10



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 27.

Ktore réwnanie przedstawia prawo ciaglos$ci strugi dla przeptywu cieczy rurociggiem?
(v — predkosé cieczy, S — pole przekroju rurociggu)

O=v-§ o=" O=v+8 0-2
s v
A. B. C. D.
Zadanie 28.
Dla ktorej warto$ci liczby Reynoldsa przeptyw wody w rurociggu ma charakter laminarny?
A. Re=2040
B. Re=2520
C. Re=3750
D. Re=18520
Zadanie 29.

Stup wody o wysokosci 5 m wywiera na dno zbiornika pionowego o przekroju kotowym cisnienie 0,5 bar.
Ile wyniesie cisnienie stupa wody o tej samej wysokosci, jezeli srednica zbiornika begdzie dwa razy

wigksza?
A. 0,25 bar
B. 0,5 bar
C. 1,0bar
D. 2,0bar
Zadanie 30.

Objetosé zbiornika przeznaczonego do magazynowania ropy naftowej wynosi 50 m’. Jaka maksymalng
ilo$¢ ropy mozna zgromadzi¢ w tym zbiorniku?

A. 40,0 m’
B. 450m’
C. 475m’
D. 488m’
Zadanie 31.

W zbiorniku znajdowalo si¢ 36,8 m® ropy naftowej. Do rafinerii przekazano 17,5 m’ tej ropy. Ile ropy
znajduje si¢ w zbiorniku, jezeli w wyniku wydobycia z odwiertow jej ilos¢ zwigkszyta si¢ o 14,8 m>?

A, 45m’
B. 24,1 m’
C. 34,1m’
D. 39,5m’
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Zadanie 32.

Czyszczenie zbiornikéw na weglowodory ciekle moze by¢é wykonywane

A. przez co najmniej trzech pracownikow, przy czym dwdch stanowi zabezpieczenie.
B. przez dwéch pracownikéw, przy czym wewnatrz pracuje tylko jeden.

C. przez dwoch pracownikéw przebywajacych wewnatrz zbiornika.

D. w szczegblnych przypadkach przez jednego pracownika.

Zadanie 33.

Gestosciag wzgledna dla gazu ziemnego nazywa sig stosunek

A. gestosci powietrza do gestosci gazu ziemnego.
B. gestosci gazu ziemnego do ggstosci powietrza.
C. gestosci gazu ziemnego do g¢stos$ci metanu.
D. gestosci metanu do gestosci gazu ziemnego.

Zadanie 34.

W sktad zestawu zapuszczanego do odwiertu eksploatacyjnego w celu wykonania pomiaru cis$nienia,
oprocz cisnieniomierza wglgbnego, mogg wchodzic

A. lacznik przegubowy i pasterka.
B. obcigznik i §luza pomiarowa.
C. nozyce i obcigznik.

D. nozyce iszablon.

Zadanie 35.

Ile wynosi gradient cisnienia zlozowego, jezeli na glgbokosci 2 800 m cisnienie ztozowe jest rowne
30,8 MPa?

A. 0,11 MPa/m
B. 0,11 MPa/10 m
C. 1,10kPa/10 m
D. 1,10kPa/m

Zadanie 36.
Ktoéra wlasciwos¢ ropy naftowej mierzy si¢ za pomoca areometru?

A. Napigcie powierzchniowe.
B. Ggstos¢ wzgledna.

C. Lepkosc.

D. Ggstosc.
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Zadanie 37.

W celu wykonania oznaczenia ggstosci ropy naftowej za pomocg piknometru nalezy

A. zwazy¢ piknometr wypelniony ropa oraz zmierzy¢ ilo$¢ ropy w piknometrze.
B. zwazy¢ piknometr pusty i wypetiony ropg naftows.

C. zwazy¢ tylko piknometr wypetniony ropa.

D. zmierzy¢ objetos¢ ropy w piknometrze.

Zadanie 38.

Ktore weglowodory wchodzace w sktad gazu ziemnego w warunkach normalnych sg w stanie gazowym?

A. Metan CH,, etan C,Hg, pentan CsH,,

B. Metan CHy, propan C;Hg, heksan CsH4
C. Metan CHy, etan CoHg, butan C4H,g

D. Metan CHy, butanC4H,, pentan CsH,,

Zadanie 39.
Wykres przedstawia rozktad cisnienia solanki w studni wierconej. Jakie ci$nienie panuje na gltgbokosci
70 m od powierzchni? 020408 081012 14 18 18 P[WPal
A. 0,67 MPa ° |
B. 0,70 MPa i
C. 0,77 MPa 401 !
D. 0,80 MPa 60 -
80 :
100 st il N
1201
1401
1601
Hm|
Zadanie 40.

Piknometrem o pojemnosci 50 ml wykonywano pomiar gestosci 4 rodzajow ropy naftowej. Dla 3 14 probki
ropy, w kolumnie tabeli ,,Gestos¢ ropy” nalezy wpisa¢ odpowiednio

A. 0,81;0,77 Wyniki pomiaru gestosci ropy naftowej
B. 0,78; 0,85 Masa prébki Gestosé ropy
. Nr prébki
C. 0,92;0,80 gl [g/cm’]
D. 0,92;0,78 1 a1 0,82
2 43 0,86
3 46
4 39
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